

Se vende un almacén

situado en el Grao, con fachadas y salidas a tres calles (dos de ellas adosadas) compuesto de planta baja y pisos altos. Razón, de dos a cuatro. Gran Vía, 36, 1.ª, Izquierda, Valencia.

OTRA CRISIS

¿Será histórica?

Terminada la discusión de los presupuestos, desaparece automáticamente la caricatura de Gobierno que ocupaba el Poder. Se va a dejar huella de su paso. Muere como nació, sin el aplauso de la nación. Como era un Gabinete interino, ha venido viviendo para que no se dijese que España carecía de Gobierno.

No acometió ningún problema serio y benéfico para el país. En cambio, quiso autorizar el aumento de las tarifas ferroviarias, mantuvo suspendidas las garantías, toleró si es que no fomentó, la persecución sañuda de obreros inocentes y tiene, como página culminante de su paso por el Poder, los sangrientos sucesos de Moreda.

Un Gobierno anodino y acéfalo; un Gobierno de mediocridades que, viendo contados sus días, no se ha tomado la molestia de hacer lo que sus escasas fuerzas le permitieran. Un Gobierno sin autoridad, sometido a los desmanes de caciquismos, oligarquías y poderes irresponsables y a las codicias de las grandes empresas. Sigue, pues, sin cerrar el paréntesis hace años abierto en la Historia de España; página en blanco salpicada alguna vez de lodo y de sangre.

Se cerrará ahora ese paréntesis bochornoso? ¿Va a merecer la actual crisis y su consiguiente resolución el calificativo de histórica con que hace tiempo se le bautizará? No, seguramente. Para afirmarlo así basta ver los personajes que se mueven en el retablo de la corte y las combinaciones que cada interesado apunta.

Se piensa en una concentración de las derechas. Han de ir a ella los que en el transcurso de pocos años han fracasado ruidosa y repetidamente. Se alude a un Gabinete maurista. Es decir, se quiere entronizar de nuevo al Júpiter malorquín, al de 1909, el hombre cuya voluntad de acero—como pretendían sus jaleadores—ha sufrido los cambios más sorprendentes y se ha quebrado mil veces. El que, desentendiéndose de su deber, se encerró en su marfilina torre, dejó que sus huellas se enzarzaran en mezquinas disputas y no dignó acudir a las Cortes.

En contraposición se ha dicho que es la hora de las izquierdas, y he ahí a los prohombres liberales, como a los conservadores, haciendo groseros zurdidos para ofrecerse unidos a quien dispensa mercedes y va pasando las carteras de unas a otras manos, puestas en círculo y guardando turno.

Habría que ver, ante todo, qué es eso de derechas y de izquierdas en España. A los derechistas que consideran llegada su hora hay que decirles que los elementos más reaccionarios de cualquier nación europea son más liberales—en el verdadero sentido de la palabra—que los liberales más avanzados de nuestro país.

No tenemos derechas ni izquierdas, sino conglomerados de homínuculos movidos por apetitos y pasiones.

Es la hora de las izquierdas. Pero faltan inquietudes dentro del campo de la monarquía. Allí, toda discusión resulta vana y toda esperanza ha de verse fallida.

Los reformistas, unidos a los llamados liberales, con reforma de la Constitución, libertad de cultos y leyes sociales realmente europeas?

Realmente declaramos que, mientras no sea posible un cambio de régimen—único remedio eficaz—esas orientaciones, traducidas en hechos, irían acercándonos a lo que necesita la nación.

No creemos, sin embargo, que sean aceptadas en las alturas, donde toda idea de innovación profunda produce escalofríos de muerte.

Designémoslos, pues, a esperar otra solución de la crisis, en la que nada tendrá que ver la Historia.

JOFFRE Por única vez en la vida, me cuadro y saludo militarmente. Pasa un soldado que ha sido liberado al mundo del militarismo. Es Joffre, el anciano valeroso e íntegro, encarnación de la Libertad, personificación de la sombra gloriosa, que ha hecho retroceder a los Catalanes.

más inteligente, más abnegado y más heroico.

Joffre pasa. Todas las cabezas deben descubrirse; todos los torsos inclinarse; todas las manos elevarse para saludar la gloria francesa, el honor de la Humanidad y el espíritu de los siglos.

La crónica de los tiempos pretéritos ha escrito con letras de oro los nombres de otros grandes caudillos, que sirvieron también de instrumento al avance de la civilización y cubrieron a su patria de gloria y circundaron de laurel sus escudos. Así Verdinego, Viriato, Alejandro, César, Carlomagno y Bonaparte Cónsul; por todos ellos cñieron su frente con diademas y aspiraron a la dominación. Joffre no tiene sobre su frente otra diadema que la de sus canas ni rodea su cabeza otro nimbo que el de su gloria. Es el héroe del pueblo, el soldado de la Libertad, el campeón de las mujeres sacrificadas, de los niños martirizados, de las aldeas humeantes, de los campos abrasados con hierro y con fuego, del Decálogo de los que aran la tierra y agitan el pico, y empuñan el martillo, y fijan el compás sobre el plano, y velan sobre el libro; el caballero sin miedo y sin tacha del moderno Juicio de Dios, en que el palenque ha sido la tierra esquilmada, y la santa causa sustentada de los hijos del trabajo, y el galardón del héroe el cumplimiento del deber.

Todos los buenos españoles debemos aclamar al viejo soldado, de mirada serena y faz turbida por el viento y la lluvia de las trincheras, que organizó el ejército victorioso y se mostró implacable en la lucha y piadoso y modesto en la victoria. Al aclamarlo, aclamaremos a Francia, nuestra hermana mayor, de quien tanto hemos aprendido, cuyo esplendor ha irradiado siempre sobre nuestro escudo y nuestra bandera, que ha debido hacer de su pabellón tricolor el símbolo de todos los pueblos redentos, y de su himno nacional el canto de todos los ciudadanos libres. Como París, puede la Galia entera escribir en su blasón las palabras sibilinas: «Nec mergitur». No será sumergida, y si alguna vez lo fuera, momentáneamente, los hombres de las más apartadas regiones acudirán a ponerla a flote, a hacer que sus quillas henderán nuevamente las aguas del progreso y que en sus mástil ondeará el labero de la democracia.

Foch simboliza el triunfo final, como Pétain y Castelnau el esfuerzo heroico. Pero Joffre es el verdadero salvador de Francia, el héroe de los días de abatimiento, en que todo parecía faltar menos los corazones galos. En aquellos días amargos, cuando debió padecer el soldado pundonoroso y energético; ¡Qué responsabilidad tan grande la suya, en caso de caer en debilidad ó en torpeza! ¡Cuántas noches habrá pasado en vela, atormentado por su propia mentalidad, como «El pensador», de Rodin, midiendo la extensión de toda su grandiosa y difícil tarea y la escasez de medios para realizarla! Y hoy, que la mitra acabada y cumplida, cómo contrasta su modestia con la soberbia de quien un día pensó en sojuzgar a toda Europa, para imponerla el yugo de su ambición y de su vanagloria!

Quando un caudillo llega a ser aclamado por los pueblos, después de agitar sobre las huestes enemigas su espada fulgurante, oye siempre en torno suyo los vítores y suenan en su honor los «claros clarines» cantados por Rubén. Sin embargo, muy pocas veces, al mismo tiempo que su nombre, puede ser aclamado el de su patria y ninguno el de la Humanidad. De este modo cabe que quede en su corazón cierto sobresalto y en su cerebro la sospecha de que acaso llegue algún día en que sea exacerado su nombre y en que otras aclamaciones le anuncien que debe bajar del Capitolio.

Joffre puede estar bien seguro de que esto no puede ocurrirle. No ha trabajado para sí, sino para todos sus hermanos. Su causa es la de todos los pueblos libres, la de su patria y la de todos los seres humanos. Por eso, al oír a las muchedumbres españolas gritar ¡Viva Joffre!, se sentirá, sin duda, halagado como todo aquel a quien, tras un penoso esfuerzo, se hace justicia; pero su corazón latirá más de prisa, sus ojos brillarán con el fulgor de la juventud y en sus sienas arderá el fuego saerosanto que ha de discurrirle la inmortalidad, cuando oiga que una su merecido triunfo a la gloria de una nación excelsa y que, como «La Marsellesa», agitará poderosamente los labios de todos los ciudadanos emancipados de la tiranía y de la iniquidad: «¡Viva Francia!»

Antonio ZOZAYA.

De interés para los productores y exportadores españoles

El Centro de Información Comercial del ministerio de Estado nos ruega hagamos saber a los productores españoles y muy particularmente a los que se dedican al comercio de exportación, que debiendo publicarse en el presente año la «Quinta edición del catálogo de exportadores españoles», obra que se reparte profusa y gratuitamente entre los importadores extranjeros y se envía a todas las embajadas, legaciones y consulados de España, invita a las personas que deseen figurar en el mismo para que se dirijan al citado centro, dando su nombre y dirección a fin de poder remitirles la circular correspondiente explicativa de las condiciones a que deben sujetarse.

Conferencia

En el Casino Republicano El Avance, dará una conferencia hoy, a las nueve de la noche, el distinguido y culto doctor don Mariano Pérez Feliu acerca de las Colonias Escolares.—La directiva.

La verdadera situación de Rusia

LO QUE DICEN LOS DELEGADOS INGLESES

«The Times», de Londres, publica el informe comunicado por la delegación inglesa, que ha ido a Rusia para estudiar la situación de las cooperativas y la posibilidad de cambiar productos con la Rusia de los Soviets.

Ese informe es muy interesante, y refleja perfectamente la situación interior del campo comunista.

La delegación entró el 18 de Febrero en territorio ruso por la frontera finlandesa siendo portadora de toda clase de garantías del Gobierno sovieta y de pasaportes visados por Livitnoff, el representante de aquel Gobierno.

En cuanto cruzaron la frontera los delegados, fueron aislados por completo del mundo exterior. Rodeóles una guardia especial con encargo de custodiarles hasta Moscú, sin permitirles detenerse en Petrogrado, como deseaban.

Al llegar a Moscú se les condujo al comisariado de Negocios Extranjeros, en donde son internados cuantos delegados y correspondientes proceden del extranjero.

Allí continuó el sistema de aislamiento. A las órdenes de los delegados fueron puestos dos funcionarios del comisariado de Negocios Extranjeros, con la consigna de no permitir que les visitara persona alguna que no se hallara provista de un permiso especial del comisario.

A pesar de las protestas de los delegados y de las promesas de varios preeminentes personajes del Soviet, incluso los señores Lezhava, Rosovsky y otros miembros de la Cooperativa Central, para que cesara ese aislamiento, no lo lograron mientras permanecieron en Rusia.

Únicamente al quinto día de su estancia los delegados consiguieron celebrar una conferencia con el señor Lezhava, presidente del Centrosujos, nombrado por el Gobierno de los Soviets; y el décimo día se les consintió hablar con el jefe del Centrosujos, señor Koroboff.

Las entrevistas se verificaron en presencia de personas al efecto designadas por el comisario de Negocios Extranjeros.

Durante su permanencia en Rusia, los delegados no pudieron visitar las oficinas del Centrosujos (la Cooperativa Central) ni ninguna otra organización cooperativa, ni que les sometieran los informes que ellos solicitaron para cumplir la misión que les estaba encomendada respecto a las organizaciones cooperativas, y, particularmente, sobre los asuntos relacionados con el cambio de productos con naciones extranjeras.

El 28 de Marzo recibieron los delegados permiso para volver a su país, es decir, tres semanas después de solicitarlo.

No obstante las circunstancias señaladas, los delegados, por conducto de personas a quienes conocían en Moscú, obtuvieron una información detallada acerca de la situación general del país y juicios de autoridades en el asunto, pertenecientes a diversas clases sociales, que sintetizan de este modo: «Toda la nación se halla en poder del partido comunista, que prosigue imponiendo su programa social.»

Adviértese una tendencia marcada hacia la centralización y la subordinación de los Soviets locales y de los elementos económicos a la autoridad central. Este nombra los presidentes y miembros de las corporaciones locales, provinciales y regionales del sistema sovieta, tales como los Comités Ejecutivos de trabajadores, Consejos Económicos popula-

res y Comités de abastecimientos. Para conseguir mayoría en los Soviets, el partido comunista apela a todos los medios, incluso a la fuerza, que es lo único que ha hecho siempre.

Las aldeas viven apartadas en absoluto del movimiento ciudadano y conservan, por lo mismo, las fuerzas físicas y materiales de que están despojadas las ciudades, donde la mortalidad es espantosa. La anual en Moscú es de 112 personas por 1.000. El tifus destruye poblaciones enteras. Los médicos son escasos en las ciudades, y no existen en los pueblos. Las medicinas se desconocen por completo. Los labradores sólo entregan sus productos por la presión de la amenaza ó el terror. Los propietarios han dejado sus tierras abandonadas y el Gobierno ha conseguido organizar granjas sovieta. En los distritos suburbanos, en cambio, los aldeanos se han enriquecido a costa del empobrecimiento de las ciudades y venden sus legumbres y cereales a cambio de jabón, sal, fósforos, etc.

La industria y el comercio están socializados, con la dirección del Consejo Supremo Económico del Soviet del Pueblo.

En las factorías y molinos no hay primeras materias ni la menor organización de trabajo. La mayoría de los obreros hábiles se encuentran prestando diversos servicios al Gobierno, y los demás se hallan sometidos a una disciplina férrea. Muchas de las tareas que les imponen, son imposibles de cumplimentar y por ello los trabajadores sufren castigos. Las huelgas se conjuran apelando a la dureza más severa.

La pequeña industria está con la inspección de los consejos económicos provinciales y de distrito.

La producción en todos los ramos de la industria nacional declina rápidamente.

Las enormes cantidades de papel moneda emitidas han convertido a éste en un documento sin valor. No existen las operaciones a crédito. El Banco del Estado ha sido suprimido. La resistencia a admitir el papel moneda en las transacciones comerciales se acrecienta de día en día.

La industria está destruída y los trenes circulan una ó dos veces por semana. Y nadie se preocupa del mejoramiento de la Hacienda pública ni de la vida económica nacional.

El informe se ocupa luego de las cooperativas. Un decreto del 27 de Enero del año actual establece que las diversas formas de los organismos cooperativos, tanto local como central, quedan abolidas y amalgamadas con las organizaciones cooperativas de comunistas, en las cuales, por decreto de 20 de Marzo de 1919, se obligaba a ingresar a todos los adultos.

Por este medio los Soviets han instaurado su política en las cooperativas y éstas han crecido numéricamente. Así es que en las elecciones de los funcionarios de las oficinas cooperativas, verificadas a principios del año actual, los Soviets han introducido elementos propios y sus sistemas políticos en las cooperativas ciudadanas, pero en las aldeas triunfaron en la mayoría de los casos los antiguos cooperadores.

En la organización técnica, las cooperativas mantienen completa independencia. Merece a ellas el abastecimiento se realiza con la normalidad posible, dentro de lo anormal de la situación del país.

Esta es la síntesis del informe que presenta la delegación oficial inglesa.

Crónicas de Madrid

La esposa de Chapí

Uno de los sentimientos más simpáticos de los madrileños es, lo que pudiéramos llamar su «ciudad recordatoria». Se acuerdan de sus hombres muertos con la misma pasión que ponen los hijos del Gran Oriente en el recuerdo solemne de sus antepasados.

Anoche se celebró en la Zarzuela el beneficio de Esperanza Iris, esa encantadora actriz mejicana de opereta que ha triunfado en Madrid con todos los honores. Y la beneficiada tuvo la excelente idea de representar «La Revoltosa», hace mucho tiempo no vista en nuestros escenarios.

Al terminar el preludio, el público, de pie, con entusiasmo, comenzó a dar vivas a Chapí y a la música española, y como descubriera que en uno de los palcos entresuelos se hallaba la esposa del insigne maestro, que fue invitada a la función por Esperanza Iris, le dedicó una ovación estruendosa, delirante, inusitada.

Fue un momento de intensa emoción. La esposa de Chapí aplaudía, también, a los músicos y a los artistas que habían empezado la representación aplaudida con los ojos llorosos, presa de una inquietud extraña.

Fueron dos ó tres espectadores tan sólo los que se dieron cuenta de la presencia de esa señora, pero el nombre de la amante compañera de Chapí corrió de boca en boca hasta convertirse en una desatada tempestad de aplausos.

Todas las lámparas del teatro—costumbre establecida por Pepe Serrano en el mismo teatro, a raíz del estreno de «La canción del olvido»—se extinguieron, creyendo así el efecto de las ovaciones. Luego, continuó la representación de «La Revoltosa» y las miradas del público iban del palco de la señora de Chapí a la escena y de la escena al palco con vivacidad nerviosa. Allí no había preparación, ni farsa, ni fingimiento de ninguna especie. Todo aquello salía del corazón y se venía a los labios y a las manos en espasmos de ternura patriótica. El nombre de Chapí suena siempre, en las multitudes madrileñas, seguido de un espontáneo homenaje de admiración y de respeto. Pero lo de anoche fue un caso excepcional. Era la mujer de Chapí la que presidía el homenaje,

la que señalaba todo el público en un rápido y pasmoso movimiento de asimilación colectiva. Era la mujer de Chapí la que juzgaba, llena de admirable benevolencia, la labor de unos artistas extranjeros que como a España demostraban bien ardentemente reponiendo «La Revoltosa». Aquí es muy difícil preparar una manifestación. Se tropieza siempre con grandes dificultades; no tienen constancia los organizadores: la gente se echa atrás. Pero a manifestaciones repentinas no hay quien nos gane. En un instante reconstruyó el público de la Zarzuela la casa del maestro en el tristísimo día de su muerte. Aquellos periodistas románticos que lloraban a los pies de la cama; aquellos artistas compañeros entrañables del músico ilustre saliendo a la calle y dando, como locos, la nueva a los amigos; aquella mujer, abrazada al autor inmortal de «La tempestad», cuyos despojos iba a arrancarle la multitud...

Pocas escenas ha habido en Madrid tan trágicas y, al mismo tiempo, tan consoladoras. Los reporteros de los periódicos no escribían las frías informaciones necrológicas de siempre; todos ellos se sentían literatos y dejaban en el papel hermosos párrafos de exaltación sentimental. Pues, de cuanto aquel día inolvidable hubo en la casa de Chapí, es vivo recuerdo la sola presencia de la angustiada dama, que anoche, a cada armonía de la orquesta, volvía la cabeza y se secaba los ojos.

En ella vimos todos, luminosamente, la novela entera de la vida de Chapí. Fue como una resurrección.

Arturo MORI.

Asamblea de inquilinos

El próximo domingo se celebrará una Asamblea de inquilinos, en el teatro Lírico, para tratar de los aumentos de alquileres, y demarcar medidas legales que garanticen la hacienda de la Clase Media y trabajadora, contra las demandas de los caseros desahuciados.

Al acto acudirán representantes del Ayuntamiento, de las sociedades obreras, de la Asociación de la Clase Media y de las Ligas de Inquilinos de Madrid y Barcelona.

En la fábrica de cerillas

Cuántas y cuántas cajas de cerillas habrán pasado, lector, por tus manos, sin que jamás hayas meditado acerca de la suma de trabajo, del conjunto de energías y sudores que representa el pequeño envase de cartón, que contiene las velillas fosfóricas, tan verdaderamente indispensables para la vida moderna.

Y sin embargo, al penetrar en las amplias naves de la fábrica que los señores Moróder hermanos y compañía, poseen en Alfara del Patriarca, se siente invadido el visitante por una ola de tristeza y de conmiseración hacia aquellos centenares de mujeres y de hombres, que afanosamente, con horros de vértigo, confeccionan las cajas de cerillas por, más tarde, ha de adquirir el público por la modesta cantidad de cinco céntimos.

Hay seiscientos cincuenta mujeres. Mirándolas sus caras, creerías haber entrado en el invernadero de un jardín: lozanas, juveniles, con la hermosura clásica de la mujer valenciana, con la belleza natural de los pueblos, sin postizos, añadidos, ni rellenos, ni pinturas cutáneas, ni tintes como la mujer ciudadana. Estas mujeres, a pesar de su crecido número, no hablan entre sí; es incomprendible que reuniéndose tantas mujeres, no cuchicheen de novios, de trapos ó de las amigas.

Las maquinas, cortando los trozos de cerilla, que después han de recibir la pasta fosfórica en su extremidad, parecen una pieza más de la máquina, llegan a confundirse con ella, con cara de bondad, pero rígidas y serias; los autodes, que son los que introducen los trozos de cerilla, sujetos en bastidores a propósito, en la pasta fosfórica para formar las cabezillas, pensosamente inclinados sobre los tableros, donde con espátulas extienden dicha pasta, que van extrayendo de un recipiente calentado de continuo y que en el verano caldea su cuerpo con horros de infierno dantesco.

Las simpáticas llenadoras, es decir, las que colocan los fósforos en las cajitas de cartón mueven los dedos con celeridad de centellas, cajitas que después de llenas pasan a poder de las precintadoras para que les fijen el precinto que ordena la Hacienda pública española. Cuando el consumidor rompe despectivamente este precinto y lo arroja como cosa inútil, al empezar la caja, lo que menos puede figurarse los diminutos dedos de las angelicales jovencitas de catorce a dieciséis años que fijaron la estrecha tira de papel.

La estampación de los cartones para los envases requieren hábiles y entendidos operarios de litografía, con que desde luego cuenta la fábrica; la formación de cartones, con los cartones litografiados, que después de fraccionados constituyen la parte exterior y envolvente de la cajilla de fósforos, corre a cargo también de manos femeninas, como igualmente la confección del cajoncito interior.

Las operaciones de confección de cajillas, de llenado y precintado, se realizan como pensamiento; no se ven las manos y en cuestión de breves minutos se confeccionan varias gruesas. Cada gruesa son doce docenas, y esta unidad, se retribuye, según la operación, con cantidades que fluctúan entre veinte y veintidós céntimos. La cantidad de esfuerzo que supone una gruesa de cajas de fósforos, y cómo agostan allí su juventud y su belleza las infelices mujeres! ¡Cuánto trabajo, por parte de unos seres, para que otros naden en la abundancia, disfruten de la vida y derrochen lo que los primeros produjeron!

En las fábricas extranjeras, en la confección de la pasta interviene un quintico de reintombr; en la fábrica de Alfara, la pasta fosfórica, a base de sexqui sulfuro de fósforo y gomas, se prepara por una mujer. Algunos cretinos suelen hablar de la superioridad intelectual del sexo fuerte...

Nada hemos de decir sobre el empaquetado de las cajillas, que también realizan las mujeres, ni de la preparación del sebo, obtención de la estearina, margarina, oleina y glicerina, así como de la fabricación de jabones. porque otro día les dedicaremos nuestra atención, por constituir, los últimos, industria diversa de la cerillera.

Si el valor de las cosas lo constituye la suma de trabajo, y éste lo realizan los obreros y obreras, indiscutiblemente pertenece por entero a éstos; al darles un mísero jornal ó festajo y no la totalidad, se comete un verdadero atentado a la propiedad del trabajo. Seiscientos cincuenta mujeres y noventa hombres percibiendo lo imprescindible para vivir y produciendo riquezas para otros... Se impone un nuevo estado social y la inmediata modificación del Código penal.

Es la hora de salida. Las vibrantes campañas anuncian la cesación del trabajo. La alegría se adueña de la grey femenil. Se toman alegres y risueñas, dicharacheras. Las hay cuya contemplación produce vértigo, y que parecen los modelos utilizados por Rubens para sus cuadros ó por Rafael Zanfo para sus madonas. Nos rodean bulangueras, nos aturden con su palabrería simpática, poniendo envidia con sus trinos en los fulgurios y risueños, que arrobados las contemplan desde la enramada próxima.

El director del establecimiento, don José Bigné estuvo deferentísimo. Conoce bien las necesidades del personal. Su competencia en la materia es indiscutible. Ha perfeccionado algunos procedimientos y ha ideado algunos aparatos que acreditan sus conocimientos.

Nos despedimos, en unión del honrado alcalde de Moncada con José Torres Galap, que nos acompañó a la visita; allí quedan las alegres operarias y los honrados cerilleros, siguiendo nuestra marcha con la vista. Volverá la humana comedia a reanudar el trabajo; los zánganos sociales consumirán el producto de su sntor y de sus energías; las abejas, por ley biológica, exterminan a los zánganos por inútiles y dañinos. Veremos si se hace extensivo a la sociedad.

Antonio MEBINO CONDE.

Automovilismo

UNA NUEVA MARCA EUROPEA EN ESPAÑA

Acaba de aparecer en el mercado español un nuevo coche automóvil del que puede decirse, sin temor a incurrir en exageraciones, que viene a llenar una verdadera necesidad, ya que entre las mil marcas conocidas no había el tipo soñado por la clase burocrática, ó sea que reuniese el poco coste, menor gasto en su consumo y solidez y elegancia, condiciones ansiadas por comerciantes, corredores, médicos, etc., durante largos años.

El G. S. V. Z. nombre con que se designa al nuevo coche fabricado en los grandes talleres G. S. V. Z. de París, por su ligereza reconocida, gran elegancia y construcción sólida, habiendo tenido en cuenta para ello el mal estado de las carreteras de España, es sin disputa el coche que puede hacer mayor número de kilómetros por ellas con menor número de averías.

Para el turismo no tiene rival por la seguridad de no haber averías aun en grandes marchas, así como por el poco consumo de esencias, pues se garantiza un gasto de 10 a 11 litros de gasolina por 100 kilómetros, y dos litros de aceite por 1.000 kilómetros, desarrollando una velocidad de 90 a 100 kilómetros por hora.

El G. S. V. Z. desarrolla una fuerza de 26 HP., con cuatro cilindros, cuatro velocidades hacia adelante y una hacia atrás, estando construido con arreglo a los últimos adelantos de ingeniería, que tantos progresos ha realizado en los últimos años en la nación vecina.

Como decíamos anteriormente, es el coche ideal para corredores de comercio, médicos, representantes, etc., pues resulta de manejo facilísimo, económico en extremo su entretenimiento, escaso gasto en gomas y de coste muy reducido, sirviendo lo mismo para la apital que para grandes distancias, que corre con absoluta seguridad y gran rapidez.

La exclusiva de este gran coche para toda España ha sido concedida a nuestro particular amigo don Fernando Ruiz, domiciliado en esta ciudad, Gran Vía del Marqués del Turia, número 2, el que regresó hace poco de París, en donde estuvo a firmar los contratos de una concesión y a pújar detalles para la construcción de los mismos, teniendo en cuenta la calidad de las carreteras españolas.

Tenemos entendido que son ya varios los coches que le tienen pedidos en nuestra provincia y serán muchos más cuando el público vea la bondad del nuevo coche G. S. V. Z., que será sin disputa el predilecto de los turistas por las ventajosas cualidades que lo adornan.

La entrega de los coches podrá ser efectuada con rapidez, cosa ésta que no ocurre en la mayoría de las demás marcas. Auguramos a nuestro buen amigo don Fernando Ruiz un éxito en su nuevo negocio, en el que no dudamos ha de obtener honra y provecho.

Crónicas judiciales

LOS RESABIOS DE UNA RAZA

¿Quién no les conoce? ¿Quién no sintió temor cuando niño, frente a estos hombres de largos cabellos negros y grasos, de piel oscura y de cuerpo fuerte? ¿Quién no se entretuvo, durante horas larguísimas antes sus ojos de rafa pelambrea, que bailaban con la monotonía del esclavo?

Son los gitanos. Pasan por la ciudad con estruendo. Su carroza atrae las miradas de sus gentes; de tarde en tarde una hembra desgreñada y sucia, hinchada de carnes, sale a su portezuela y guía a los mozambiques que se revuelcan por el suelo como bestias en libertad. Junto al río viven, alejados de todos, con aire de misterio, de conjura. Sus bailes violentos, sangümarlos, nos atraen: son una invocación a la masculinidad.

Nómadas. Hijos de la naturaleza, viven con ella, la siguen con respeto de hijos. No tienen tierra, ni cielo, ni casa. Su última cople y su último golpe de pandero, son el pan, la vida. Les acompaña la música, la sangre, la miseria. Su vistosísimo exterior, no les es más que un fingimiento del dolor interno. ¿No encontráis en sus ojos, indecisos y perzerosos, la línea de la desazón?

Odian. No con cierta preocupación como nosotros, sino intensa y hondamente. Juran y su juramento se cumple irrevocablemente. Es un elemento de su vida desigual. Sólo el odio mantiene a veces el orden de las familias.

Matan. Con seguridad de mecanismo. Sin escándalo. Las leyes, son vanos intentos de paz que nada dicen. Su justicia es material, inmediata.

Así es esta raza. Se mantiene pura, gracias a un esfuerzo de linde que algo, todo intento de otro grupo social. Sus mujeres miran con odio a los demás hombres; toda su admiración es para estos machos de palabrería abundosa y joyas de apariencia.

Había ido entre dos familias. Huían de las carreteras; temerosas de encontrarse. Con el alejamiento esta animadversión creció más. Una noche, cuando una se hallaba en su campamento, tranquila y en paz, vieron llegar a un hombre.

«Ellos están ahí—dijo. Lanzaron un grito de feroz alegría. Se miraron con ansiedad y después adquirieron confianza. —¡Vamos!—fue un acuerdo unánime, tácito, colectivo. Salieron a la carretera. No hablaban. La noche tranquila hinchaba sus corazones. Pensaban en la sorpresa de sus víctimas y se regocijaban. Los más perversos preparaban el plan de ataque; otros se convencerán de la seguridad de sus amigos. Hacían resaca de todas las acciones, torcidas que los otros habían cometido. Sembraban a los israelitas siguiendo la columna de fuego. Aquí era el odio, que

Por telegrato y teléfono

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Cierre de Bolsa Madrid, 28.

	CAMBIO PRECEDENTE	CAMBIO DE HOY
Interior 4 por 100	73 50	71 85
Amortizable 4 por 100	00 00	00 00
Amortizable 5 por 100	96 00	96 10
Acciones Banco de España	528 00	528 00
Acciones Tabacalera	296 00	000 00
Cambios París	34 75	35 60
Cambios Londres	22 59	22 60

De Barcelona

Una comisión de la Dependencia Mercantil ha visitado al alcalde, interesándole en el pronto funcionamiento del Comité paritario. El alcalde ha manifestado que había interesado del gobernador civil certificación de las asociaciones que pueden nombrar representantes en dichos comités.

El concejal síndico de este Ayuntamiento, señor Puig Esteve, ha telegrafiado diciendo que en gran velocidad se remiten los cuadros y esculturas destinados a la sección francesa de Arte de la Exposición de Barcelona.

El comisario de los Juegos Florales ha visitado a las autoridades, invitándolas a la fiesta del domingo.

Los catalanes residentes en la Argentina han dirigido un cablegrama al presidente de la Mancomunidad, indicando obsequio al mariscal Joffre con un objeto de arte en nombre de ellos.

El sábado se celebrará un banquete en honor de Joffre, ofrecido por la Mancomunidad. Al acto se invitará a las personalidades políticas. El mariscal Joffre, en su visita a Monserrat, pasará por Rubí, San Gugat, Terrasa, Martorell, Esparraguera y los Bruchs. Al regreso pasará por Olesa, Martorell, Terrasa, Rubí y San Gugat.

Los ferroviarios

Una comisión de obreros y empleados ferroviarios visitó al presidente del Consejo, haciéndole entrega de un documento en el cual se hace constar que si el 1.º de Mayo no reciben contestación de las empresas respecto del aumento de sueldos y jornales, cursarán los oficios de huelga, declinando toda responsabilidad por lo que pueda ocurrir.

La huelga general. Otras noticias.

Zaragoza.—Persiste la huelga general, sin registrarse incidentes.

El capitán general, de acuerdo con el gobernador, ha enviado fuerzas del ejército para custodiar las fábricas de gas y electricidad. Ha sido detenida la junta directiva de electricistas, y encerrada en la fábrica de electricidad, custodiada por la guardia civil y fuerzas del ejército.

Los obreros de la azucarera del Gallego se han declarado en huelga por solidaridad.

Paulina Ruiz, duca de la casa donde se reunió la Junta roja, ha declarado que allí se tramó el atentado de Calatayud.

Ha sido detenido un anarquista que vino a realizar trabajos para declarar la huelga general.

Un estudiante dispara contra su novia y se suicida después.

Detrás del Instituto Rubio, en terrenos de la Montaña, el estudiante Luis Roderio, de 23 años, disparó a su ex novia Guillerma Serrano, de 26, y disparó un tiro hiriénola gravísimamente.

Unos «golillos» que se hallaban cerca de donde se desarrolló el suceso, acudieron rápidamente, lanzándose sobre el criminal para desarmarle.

Intentó huir, pero viéndose acosado por sus perseguidores se disparó un tiro en la sien derecha, muriendo instantáneamente.

Según ha referido la muchacha, tuvieron relaciones varias veces, hasta que viendo que no la convenía el matrimonio, le despidió.

El estudiante instó repetidamente que volverían a reunirse, sin conseguirlo. Desesperado, agredióla.

El estado de Guillerma es desesperado. La bala le ha penetrado por el ojo izquierdo, creyéndose que tiene fracturada la base del cráneo.

Sindicalistas detenidos

Alicante.—Por confidencias, supose que en un local cercano a la ciudad celebraban una reunión clandestina varios elementos sindicalistas.

La policía y guardia civil llegaron cuando estaban reunidos. Algunos consiguieron escapar, y cuatro fueron detenidos por los civiles.

Buque embarrancado

Cádiz.—Por un radiograma se ha sabido que el trasatlántico español «España núm. 5» embarrancó por causa de la niebla, en el sitio denominado Bajo de los Caveros, al Oeste de Tarifa. El oleaje lo arrastró a la costa, quedando escorado a estribor.

Por el mismo sistema de la radiografía se dio aviso a varias embarcaciones, acudiendo primero el vapor italiano «Luigi», que navegaba a 25 millas del lugar donde había quedado embarrancado el «España núm. 5».

También salieron para el Bajo de los Caveros algunos remolcadores y otras embarcaciones, con el fin de prestar auxilio.

El «España núm. 5» navegaba de Inglaterra a Barcelona.

El inspector de la Traslantía se embarcó en el «Joachim Pílagos», con el propósito de acudir al lugar del suceso.

El mariscal Joffre en España

Llegada a Madrid del vencedor del Marne.

Mucho antes de la llegada del tren que conducía al mariscal Joffre, los alrededores de la estación se veían invadidos por gran gentío.

Primero llegó el embajador francés con el personal de la embajada y agregados militares, autoridades, colonia francesa y también acudieron los embajadores de Italia, Inglaterra y demás países.

A las nueve y cuarto entró el rápido, invadiendo la muchedumbre el andén. En una de las ventanillas apareció la figura del mariscal, que fué aclamado por la muchedumbre, que vitoreaba al vencedor del Marne y al salvador de Francia.

El embajador de Francia hizo las presentaciones de rigor, y el alcalde dió la bienvenida al ilustre huésped y a su esposa.

Con Joffre iban el general Cucó, un suboficial y un sargento secretario, el embajador, el general Echagüe y el ayudante de don Alfonso, señor Molins.

El público aclamó al mariscal al subir al coche, y Joffre, sonriente, correspondía a las muestras de simpatía de la muchedumbre, saludando militarmente.

Se mostraba satisfechísimo de la cariñosa acogida.

La esposa del mariscal Joffre salió por la puerta en automóvil, acompañada de los generales Tissier y Echagüe y de Molins, dirigiéndose al Hotel Ritz.

La guardia municipal, de gala, rindió honores en la explanada de la estación.

Durante todo el trayecto fueron aclamados. El mariscal Joffre, ha sido cumplimentado por gran número de personas, entre ellas, muchos catalanes. El mariscal conversó con ellos en catalán.

El mariscal Joffre ha manifestado que se halla satisfechísimo del recibimiento de Madrid y de la efusión y nobleza del pueblo madrileño.

Tan contento está, que ha aplazado su marcha a Barcelona hasta el viernes.

El mariscal Joffre en palacio. Entrega de la Medalla francesa a don Alfonso.

A las doce del día llegó al Alcázar el mariscal Joffre, con dos ayudantes, el embajador de Francia y el general Echagüe, puesto a sus inmediatas órdenes por don Alfonso.

Numeroso público se agolpaba en las calles del tránsito para presenciar el paso de la comitiva.

En la escalera principal esperaba el introductor de embajadores. El mariscal fué introducido a la presencia de don Alfonso, con los honores correspondientes a su alta jerarquía.

La entrevista fué afectuosísima. El mariscal, después de cumplimentar a don Alfonso lo hizo entrega, en nombre de su Gobierno, de la Medalla Francesa, que es la más alta distinción creada para premiar hechos sobresalientes durante la guerra.

Esta distinción únicamente la poseen los reyes de Inglaterra, Bélgica e Italia y el regente de Serbia.

A don Alfonso se le concede como jefe del ejército español, y por sus humanitarias iniciativas durante la guerra.

Don Alfonso agradeció la distinción, conversando afablemente con el mariscal.

La recepción se verificó en la cámara regia, vistiendo don Alfonso uniforme de infantería, con la placa y el Gran Cordón de la Legión de Honor.

El mariscal se cuadró militarmente ante don Alfonso estrechando sus manos. Seguidamente el ilustre caudillo leyó en francés un breve discurso, expresando la satisfacción que experimentaba en cumplir la comisión que le habían confiado el presidente de la República y el Gobierno de su país, de hacer entrega a don Alfonso de la Medalla Francesa, la más alta distinción, que sólo se ha concedido por hechos sobresalientes realizados durante la guerra.

Don Alfonso leyó unas cuartillas, expresando las sinceras simpatías que siente España por Francia.

Terminado el acto oficial, don Alfonso invitó a pasar a su despacho al mariscal, sosteniendo larga conversación.

Después el ilustre huésped cumplimentó a los infantes, regresando al Hotel Ritz para cambiar de ropa.

Banquete en la embajada francesa.

A mediodía se verificó en la embajada francesa el banquete en honor del mariscal Joffre.

Asistieron los señores Allendesalazar, Sánchez de Toca, Sánchez Guerra, marqués de Lema, Vilalba, Dato, marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Alvarez (don Melquíades), Maura, Villanueva, Cierva, Gasset, Alba, Altamira, subsecretarios de Estado e Instrucción, introductores de embajadores, general Echagüe, coronel Molins, ayudantes del mariscal, consejeros de la embajada y agregados militar y naval.

Han excusado su asistencia, por motivos de salud, los señores Cambó, general Huertas y Salvador (don Amós).

El mariscal conversó de sobremesa, expresando su agradecimiento por la cariñosa acogida de que ha sido objeto en Madrid.

Recepciones

A las cuatro se ha verificado la recepción en el Ayuntamiento en honor de Joffre.

La plaza de la Villa estaba atestado de público. El Ayuntamiento aparecía adornadísimo con plantas, flores y banderas francesas, españolas, entrelazadas.

Daban guardia una pareja de municipales montada. El alcalde, con una comisión de concejales y acompañados por los maceros salieron a recibir a la escalera tocando la música la Marcha Real.

La sesión fué presidida por el conde de Limpias, quien tenía a su derecha al mariscal Joffre y a la izquierda al gobernador.

El alcalde pronunció un discurso dando la bienvenida al vencedor del Marne y al representante glorioso del ejército francés.

Después de la guerra Francia se encuentra en la cúspide de sus glorias, así como España se ha fortalecido en la paz; ambas se compensan y se necesitan.

Rogó al Joffre que se lea intérprete del saludo de Madrid para Francia.

En el ministerio de la Guerra

Se celebró el día de actos del Ateneo se celebró una recepción en honor al mariscal Joffre.

El salón estaba engalanado con banderas francesas y españolas y tapices y flores.

Al entrar Joffre fué aclamado con entusiasmo. Pronunciaron discursos Menéndez Pidal, Manuel Anzar, Machado y Alamiara.

Joffre se levantó para contestar, siendo saludado con una estruendosa ovación de la concurrencia, puesta en pie.

El mariscal dió las gracias al Ateneo por la cordial manera con que se le ha recibido, diciendo que un francés en España se hace la ilusión de estar en su país.

Todos conocen éste y entienden su lengua. Recordó que los españoles estuvieron en Francia visitando las ciudades devastadas, las ruinas de sus catedrales, llevando flores a sus muertos.

Terminó diciendo que lleva a Francia un inolvidable recuerdo de vivísima simpatía y que lo sintetizaba vitoreando a España.

Volvieron a repetirse las vivas a Francia y a Joffre.

Este concurrió después a una comida íntima en la embajada francesa, donde se verificó una nueva recepción.

Esta noche dió su anunciada conferencia el señor Maura en el teatro del Centro.

El local estaba atestado. Se notaba la presencia de muchas señoras y de todas las personalidades políticas de la derecha.

Al aparecer el señor Maura en el escenario fué muy aplaudido. Declaró que asistimos al nacimiento de un nuevo orden de cosas, añadiendo que nos inquieta la incertidumbre del porvenir.

Está obligado a hablar con mucho tiento porque el estado de ánimo así lo exige. Atribuyó el origen de todos los males presentes, a la guerra.

La guerra de materialismo que constituye la actual civilización es hija del cristianismo. Hasta el año 1014 se había extendido la idea de fraternidad universal de tal forma, que si en otro continente ocurría una catástrofe, en cualquier otro se hacían cuestiones para las víctimas.

Llamó bendito al egoísmo que es propulsor de la vida y creador de la riqueza, analizando el esfuerzo de la humanidad para conseguir su soberanía.

Ante las pasiones desatadas de todos—añade—tenía que estallar la guerra para poner fin al desorden.

No soy de los que creen que todo remedio está en el Estado.

Se impone una acción que incumbe principalmente a la iglesia, a los sacerdotes y a las clases directoras, que son todos aquellos que pueden enseñar algo.

Si los elementos que están obligados a reintegrar al alma española sus sentimientos cristianos no lo hacen, y las derechas no concurren a esa obra común, la expiación no se hará esperar.

Presca unir la acción social y política. Dijo que los males que sufre el proletariado deben resolverse, no por decreto, sino por concordia e inteligencia.

Al Estado incumbe dotar al pueblo de la cultura profesional para hacer efectiva la intervención jurídica del pueblo en la vida social.

Consideró vital el problema de las viviendas, que es una afrenta del poder público y del pueblo que lo consiente.

Terminó diciendo: «Pido a Dios que no caiga en el vacío el llamamiento que hago a todos mis conciudadanos».

Olviden mi persona, pero no los hechos. Que el espíritu de conservación les una, porque si no la expiación será grande».

Al terminar su discurso fué muy aplaudido el señor Maura.

La conferencia ha atraído al auditorio que esperaba notas agudas.

En Oviedo se declara el estado de guerra.

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado esta madrugada que se ha declarado el estado de guerra en Oviedo, aunque nada de particular ocurre, pero las autoridades han creído conveniente adoptar esta resolución en previsión de que puedan ocurrir sucesos con motivo de la fiesta de 1.º de Mayo, en vista de que los ánimos no están apaciguados desde los últimos sucesos ocurridos en Mieres.

Motín por las subsistencias

Albacete.—En Casas Ibáñez se originó un motín popular pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

Grupos de obreros cortaron el teléfono, el telegrafo y los cables conductores de la luz, construyendo alambradas para impedir la comunicación.

También apalearon rudamente al encargado de una fábrica de harinas.

A pesar de haberse restablecido el orden, los ánimos se hallan excitadísimos.

El juzgado ordenó la detención de varios individuos supuestos directores del motín, y verificada ésta se reprodujo el motín en forma violentísima, libertando al público a los detenidos, intentando asaltar el juzgado y lynchar al juez.

La guardia civil restableció el orden, habiéndose enviado refuerzos.

Toros en Sevilla

Se celebró la corrida de la Maestranza a beneficio de la Cruz Roja.

La plaza llena. Preside doña Victoria. Se lidiaron toros de Camero Cívico para Joselito y Belmonte.

Primer.—Tercido. Joselito lancea siendo aplaudido.

Después hace una faena de muleta inteligente, pero sin lucimiento, por no prestarse el bicho, y acaba con una estocada caída.

(Pitos.) Segundo.—Belmonte dá verónicas que se aplauden.

En quites los matadores escuchan palmas. Belmonte brinda a doña Victoria y ejecuta una faena valiente, deja una estocada caída y descabela al tercer golpe.

(División.) Tercero.—Joselito veroniqua superiormente, siendo ovacionado.

Los maestros se lucen en quites. Joselito ciava dos pares de frente, buenos. Brinda a doña Victoria y realiza con el trapo rojo una faena hermosísima, que es coreada por el público.

Un pinchazo hondo y una estocada buena. (Ovación.) Cuarto.—Belmonte veroniqua, yéndosele el bicho.

En quites nada de particular. Con la muleta hace una faena valiente, aunque se alarga un poco por las condiciones del bicho; entrando recto deja una estocada alta y repite con otra atravesada.

(Aplausos.) Quinto.—Joselito lancea, siendo aplaudido. Después hace una faena de alño que se hace pesada.

El toro está hecho un marmolillo. Termina de un pinchazo alargando el brazo y media estocada delantera.

(Pitos.) Sexto.—Belmonte veroniqua con lucimiento. Con la muleta hace una faena movida, toreándole el bicho.

Se deshace de su enemigo de un pinchazo alargando el brazo, otro ídem y lo venata el puntillero.

(Pitos.)

Aireedor de la crisis

La generalidad de los políticos reconocen la trascendencia de la cuestión política planteada.

Respecto a la solución se habla desde los gobiernos de concentración, conservadora hasta una actuación de izquierdas, considerando también verosímil la posibilidad de soluciones de interinidad marcadamente conservadoras o liberales.

La mayoría coinciden en desear como solución la presencia del señor Maura.

Esta tarde a última hora se aumentaba la creencia de que se resolverá la crisis con otro Gobierno interino en vista del debate de ayer, donde ni las fuerzas conservadoras aparecieron unidas ni concentradas de manera definitiva, ni los liberales han llegado a un acuerdo firme que les permita ofrecerse como solución.

Los ministros y altos funcionarios han empezado a recoger papeles de los ministerios.

Nota política

El Congreso estuvo hoy bastante animado a causa de la crisis.

El señor Sánchez Guerra llegó con tiempo para abrir la sesión puntualmente.

Inmediatamente le levantó y se ausentó para asistir a otros actos en honor del mariscal Joffre.

Manifestó que el debate de ayer enalteció grandemente al Parlamento, siendo la nota saliente la cordialidad nacida de la mutua comprensión, la cual hizo que todas las ideas y pensamientos expuestos tuvieran un reverente respeto.

Aparte de esto se ha visto que un debate de trascendencia política como el de ayer puede tramitarse en dos horas, en vez de dilapidar el tiempo en varias sesiones.

En los pasillos se formaron muchos grupos. En uno estaban Besteiro, Domingo y Layret, que se mostraban conformes en que jamás se habló en el Congreso con tanta sinceridad como anoche.

Creían que no ofrece duda que la solución debe ser de izquierdas, pues jamás suvaron éstas tanta fuerza efectiva como benevolencia de las extremas izquierdas.

Besteiro decía que jamás le han entusiasmado los oradores, pero reconocía que don Melquíades estuvo muy bien, quizás porque siempre que improvisa está mejor.

Lerroux, ante un grupo de diputados y periodistas, comentaba el resultado del debate de ayer y la solución que debe darse a la crisis.

La delegación otomana

París.—La delegación otomana para la firma del Tratado de Paz, saldrá de Constantinopla el 1.º de Mayo, siendo esperada en Versalles el 5; habiéndose reservado habitación en el hotel Reservoirs.

No se ha fijado todavía el protocolo de la ceremonia, que se verificará el día 10 de Mayo.

Sciolojo y Trumbitch

Roma.—Sciolojo conferenció ayer en San Remo con Trumbitch, que salió inmediatamente para Belgrado.

La próxima reunión de Sciolojo con los delegados yugoslavos se celebrará dentro de algunos días.

Declaraciones de Lloyd George

Londres.—Antes de salir de San Remo, Lloyd George manifestó al corresponsal del «Daily Chronicle» su satisfacción por los resultados obtenidos.

Dijo que jamás se ha alcanzado en ninguna Conferencia éxitos parecidos.

Los ingleses, franceses e italianos permanecen en la mejor amistad y no ha habido ninguna mala inteligencia en el punto referente a Alemania.

Tratando de la próxima Conferencia que se celebrará en Spa, declaró que se discutirán asuntos económicos y financieros.

Después el cumplimiento por Alemania del Tratado de Paz por ser razonable, y esperamos que las reuniones sean tan fértiles y de tan buenos resultados como las de San Remo.

Noticias de Portugal

Lisboa.—La autoridad ha prohibido la manifestación que debía celebrarse en Beja para protestar contra la aprobación por el Parlamento de la ley contra los anarquistas.

La guardia republicana fué atacada a tiros, como también la policía.

Dos soldados fueron desarmados y heridos. Las tropas vieron obligadas a disparar, causando numerosas víctimas y practicándose muchas detenciones.

Sobre la Conferencia de San Remo.

París.—A propósito de la Conferencia de San Remo, dice el «ECHO de París».

«Durante estos últimos meses que se prolonga la resistencia alemana, algunos no cesaban en decir que el Tratado no debía de ser reducido a la mitad, a medida de lo que podía aceptar».

Contra esas desastrosas tendencias, el jefe de nuestro Gobierno ha reaccionado valientemente.

En Febrero, desde el primer viaje a Londres, anunciaba la tesis que hoy triunfa.

Ya se sabe cuán penosa fué la controversia. Momentánea, nuestra alianza apareció amenazada.

Hace ocho días, la coalición de todos nuestros aliados parecía haberse formado contra nosotros.

Millerand tuvo la satisfacción de oír a Lloyd George pronunciarse a favor de Francia, seguido de los representantes de Bélgica y Japón.

La causa estaba ganada. Referente a las relaciones de Francia con Inglaterra, una enseñanza resulta la Conferencia de San Remo.

Habíase torcido desde el armisticio por hombres persuadidos de que para entenderse con Londres nada mejor que velar el pensamiento y usar de astucia en las palabras.

Los acontecimientos de hoy nos lo dicen una vez más.

Puerto

ENTRADQS

Vapores: «Ollagan», de Gijón, con carbón. «Helyter», de Amberes, con cargo general. «Pover», de Cete, con bocoyes vacíos. «Vetos».

«Dos Amigos», de Agües Mortes en lastre. «Cristo San Salvador», de Barcelona en lastre.

SALIDOS

«Taranaki», para Cete, con vino. «Drago», para Cete y Génova, con vino. «Cabanal», para Las Palmas y escalas, con cargo general y pasaje.

Vapores: «Vivas», para Cádiz, en lastre. «Júpiter», para Alicante en lastre. «San José Calasanz», para Torrevieja, en lastre.

«Angel de la Guardia», para Vinaroz en lastre. «Cristo San Salvador», para Vinaroz, con carbón.

A LA CARGA

Vapores: «Rover», para Marsella. «Cete», para Génova.

RADIC.

Teatros

APOLO

Debut de Tórtola Valencia

En las funciones de ayer hizo su debut en este teatro la genial artista Tórtola Valencia.

La gentil y hermosa danzarina de los pies desnudos, obtuvo un éxito como correspondía a su prestigio artístico tan merecidamente adquirido.

TEATRO RUZAFÁ

ESTRENO DE "LAS CHULAS DE MADRID"

Ayer se estrenó en este teatro "Las Chulas de Madrid", obra original de Anselmo Varela, música del maestro Tomás Barrera, que obtuvo un formidable éxito.

En su argumento "Las Chulas de Madrid" son un sainete de costumbres populares del casticismo tan propio de los autores que pintan tipos de la villa del oso y el madroño.

El éxito de la obra, lo que hará de mucho dinero a empresa y autores, es la farándula del segundo cuadro, durante la cual el coro de mujeres de la compañía espléndidamente ataviadas con hermosos mantones de Manila, pasea sus galas por el patio de butacas entre los aplausos y entusiasmo del respetable.

En suma: una obra que figurará en el cartel tanto como sus hermanas mayores "Las Corsarias" y "La perfecta casada".

Se repitió la farándula y un chotis del primer cuadro.

El eje de la obra fueron Adela Taberner y Alberto López que, como siempre, fueron aclamados por el público.

El teatro hasta las puertas.

Tauromaquia

La novillada del domingo

Excelente impresión ha causado entre los aficionados el cartel confeccionado por la empresa para el próximo domingo, en que se lidiarán seis magníficos novillos de la famosa ganadería del marqués de Villanueva (antes Olea), estando encargados de estoquearlos los valientes novilleros Nili, de Sevilla; Rosario Olmos y Angelillo de Triana, éste y el primero nuevos en Valencia y precedidos de un cartel envidiable.

Mañana por la tarde, de cuatro a siete, estarán abiertas las oficinas de la plaza para que puedan retirar los encargos para esta novillada los señores que los tuvieron hechos en funciones anteriores.

Noticias teatrales

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, jueves no se celebrará función para

Completará el espectáculo "Payasos", por Ofelia Nieto, Andrés Toscani, Luis Montasanto y Ciro Scafa. Y en el intermedio de ambas obras, a petición de sus numerosos admiradores, Tito Schipa, el gran tenor, cantará algunas canciones, entre ellas el famoso "¡Ay! ¡Ay! y las "Grandinias".

CINE MODERNO

Un nuevo éxito puede apuntarse esta afortunada empresa a los muchos que lleva obtenidos en la actual temporada, pues la película "Adiós, juventud", estrenada ayer, fué un verdadero acontecimiento y un triunfo personal para su protagonista María Jacobini, que una vez más nos da muestras de su portentoso arte y de su flexibilidad esencial; el asunto sumamente interesante y conocido del público por la celebrada comedia del mismo nombre y todo en conjunto contribuirá a que los días que vaya en programa las entradas se cuenten por llenos y bien merecidamente, por cierto.

TEATRO REGUES

Hoy, a las seis tarde, matiné especial en la que se pondrán en escena, a petición de numerosas familias la noche del festival de las 200 representaciones de "A la vóra del río, mare..." no encontraron localidades y de otras que no pueden asistir por la noche al teatro, "Les barraques" y "A la vóra del río, mare..." con las escenas nuevas de actualidad que están alcanzando cada día mayor éxito.

Por la noche a las 9,30, se representará "El río de las caídas", "A la vóra del río, mare..." y "Las Corsarias".

SUCESOS

100 PESETAS EN TABACO...

En estos tiempos de interminables "colas", cualquiera deja escapar la ocasión, si se le presenta, de adquirir una respetable partida de tabaco. ¡Con las ganas que hay de fumar!

Ernesto Dolz Martínez fué presentado por un camarero a Antonio Más Más.

Entre éste y Ernesto mediaron algunas explicaciones, terminando el Más por decir a su interlocutor que poseía determinada cantidad de tabaco, que le ofreció, pagándole por la misma el señor Dolz 100 pesetas.

Hízole Antonio entrega de un maletín que contenía la codiciada picadura y algunos ci-

gatros, y Ernesto Dolz marchóse a casa muy contento, prometiéndose vengarse de los días de forzada abstinencia.

Pero pronto la alegría se trocó en desesperación, en ira, por haber sido burlado: abrió el maletín y vió que el codiciado tabaco se había convertido en dos piedras.

Desesperado, se presentó ante el juez de guardia presentando la correspondiente denuncia contra el Antonio Más.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.

Lo sufrieron ayer Pascual Rico Enguaidanos, de 30 años, fundidor, que al hacer explosión una tiza, resultó herido en la cabeza; y Francisco Martín Galdón, de 32, broncista, que fué cogido por una laminadora, lesionándole la mano derecha.

Fueron curados en la Casa de Socorro del Museo.

ATROPELLO.

Al aparecer del tranvía, en el Grao, José Destroels Puig, de 63 años, fué atropellado por el convoy, resultando con heridas en la cabeza, cara y pecho.

Próximamente reservado.

Fuó curado en la Casa de Socorro del Puerto, pasando después al Hospital.

UN RECLUSO SE ENVENENA.

El recluso Miguel Talayero Pérez, que por tener perturbadas sus facultades mentales estaba en la enfermería de la Cárcel Modelo, ingirió una dosis de hipoclorito de cal, intoxicándose.

El director de la cárcel ha dado cuenta del hecho al juzgado de guardia.

DETENIDOS.

Han sido detenidos por la policía los maletanes José San José y María Martínez Más, y por escándalo José González Pérez, Manuel García Pullo y Juan Pascual Delas, siendo puestos a disposición del Gobernador.

También han sido detenidos por la guardia civil del puerto, Natalio Barreda y Vicente Sancho Sorli, como autores de varios hurtos de mercancías realizados en los muelles del puerto, y que han sido vendidos a bajo precio en varios establecimientos.

ROBO.

Los ladrones, abriendo un boquete en el terrado y fracturando una puerta, penetraron en la gorriera situada en la plaza de la Reina, 12, llevándose géneros por valor de 1.500 pesetas.

Se ha dado cuenta al juzgado.

RIÑA.

Pedro Fernández Vargas y otro individuo, se separaron de un tranvía frente a la Cárcel Modelo. Pedro le preguntó al otro a qué familia pertenecía, contestando el interrogado que a la de los Gorrines.

Dicho éste, el Fernández echó mano de una pistola y el otro de una faca, y cuando iban a hacerse una caricia, se interpuso un empleado de la Cárcel, que los detuvo y entregó a la policía.

Sarna - Picazón - Erupciones de la piel

DESAPARECE USANDO

Crema antisarna

JULIÁN GARCÍA MARÍN - FARMACÉUTICO

Guillem de Castro, 95 :: VALENCIA

De venta en farmacias

DATO.—Exijase el nombre registrado Conoformina.

LLOYD REAL BELGA

Sociedad Anónima

AMBERES

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VIK EVERSA



Para Amberes

El vapor HELVETIER

cargará el día 29 de Abril.

El vapor DALMATIER

cargará el día 2 de Mayo.

Estos vapores admiten FRUTA y VINO y demás carga general.

También admiten carga con transbordo en Amberes, para los puertos de La Haya, Nante y Rotterdam.

Admiten también carga para HOLANDA, ALEMANIA y NORUEGA a fletes corrientes.

NOTA.—La compañía dispone de navetas y dinghies propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna.

Para informes dirigirse al AGENTE REGIONAL

A. P. Thompson

Calle, 74. VALENCIA, teléfono 549

Grandes existencias en

Material eléctrico y lámparas

Guillermo E. Bertio

Télf. 1; Cirilo Amorós, 18, Val.

VIAJANTES

se desean a comisión libre, en particular del

ramo de pimentas y demás especias, coloniales,

paquetería, ferretería y drogas.

Inútil presentarse sin buenas referencias.

San Vicente, 245, de 6 a 7 tarde.

Chico Aprendizas Modista

de unos catorce años, se necesita para recados, en la clínica del doctor Puchades. Lauria, 8.



Se necesitan en la fábrica de nalgas de Simeón Durá, Arrancapinos, 20. Ganarán jornal, desde el primer día.

Se necesitan oficiales que no sean sindicadas, en el taller de Emilia Cánovas. Calle de Canatejas, número 4.

La otra, que está sentada cerca de aquel jovenito de los lentos, le protege el sonador aquel que solta vapor con usted; por cierto, que sólo de ANIS MARUXA le hace un gasto de verdadera consideración.

Advertimos al público

que en la actualidad en que las cosas de vestir están tan caras, es cuando más conoce el dinero que se economiza comprando en el barato de la

LA BARRACA

Antonio García, hizo buen acopio de toda clase de artículos con anterioridad a las actuales circunstancias, por este motivo vendé tan barato.

Por 0,30 pesetas. Calcetines para caballero. Dos pares medias, negro permanente, para señora. Paños de hilo para la cocina. Postales raras para varios usos. Servilletas puro hilo damasco, en colores. Maltorcas y viechis para coquegal. Un velo tul, cuatro enetas, para señora. Cortes de blusa de etambies y batista para señora. Medias sedalinas transparentes, gran moda. Un corte puntado de beañilla. Camisas cosidas de tramplé, para caballero. Una cubre para la cama de seda piqué. Sábanas todo una pieza. El metro de lana púrel, para traje de señora. Calcetillos blancos para caballero. Camisas cosidas para caballero. Percales finos para camisas de caballero. Crespones y batistas muy labables para trajes de señora.

Gran surtido en géneros blancos de hilo y algodón, en percales, satenes y mantelinas. Sargas, semi-lanas, volles, púrelles, esterilias y lutos, de negro permanente; telas de colchón, todo a la mitad de su precio.

Calle de la Linterna, núm. 21, entresuelo

La Levantina, S. A.

Servicio regular entre Valencia, Barcelona y VICEVERSA

El vapor E. Ramírez

saldrá de Valencia el día 30 del corriente, a las 6 tarde, para Barcelona. Admite carga y pasaje de las tres clases, con camareros para la tercera clase.

Para fletes y billetes a sus armadores, casa social: Rodrigo Botet, 5, entresuelo 6 al agente de aduanas D. Tomás Vila Ballesler, Chapa, 13, Grao, teléfono, 3.240.

En Valencia: «La Combinada», S. A., San Vicente, 100.

Compañía Transmediterránea

Servicios rápidos para Andalucía y N. de España

PARA BALEARES

El vapor saldrá diariamente todos los sábados al mediodía.

PARA INGLATERRA

Servicio para los puertos ingleses.

PARA FRANCIA e ITALIA

Servicios rápidos para Ceite y Marsella, y para Génova y otros puertos de Italia.

Servicio bisemanal para Barcelona

Salidas fijas los sábados y probables los miércoles, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Para MALAGA, CÁDIZ y SEVILLA

El vapor Isla de Menorca

saldrá el lunes día 3 de Mayo.

por los magníficos vapores

Romeu y Escolano

de reciente construcción y con todos los novísimos adelantos de las ciencias náuticas y de la arquitectura naval. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, Istra E. Grao.—Teléfono 3.255

Tendráis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA

SOLUCIÓN CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella los embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofismo, raquitismo y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías



NAZARNORIMA, Purgante Japonés

PURAMENTE VEGETAL

El éxito creciente alcanzado por este excelente preparado, lo coloca en primera fila; quien lo usa una sola vez es su mejor propagandista. Es una maravilla; el ideal para las personas de paladar más delicado.

No irrita, no causa trastornos alguno, es el más agradable, puede tomarse con el desayuno, thé, tita, leche, sin ser notado y á cualquier hora del día. SOLO VALE 25 CENTIMOS.

El más rápido é inofensivo (no contiene ningún narcótico). Desaparece la fiebra y toda clase de dolor nervioso y los producidos por la menstruación, con sólo tomar un sello ó dos, con intervalo de una hora.

Quien sufre es porque quiere; el remedio es seguro y barato. CAJITA CON UN SELLO, SOLO CUESTA 30 CENTIMOS. Preparador farmacéutico DR. JATO DONCEL, ex químico del Laboratorio Municipal de San Sebastián. Único depositario: VICENTE GIMENO, Puertollano (Ciudad Real).

SELLO JAPONÉS GIMEN (ANTINEURÁLGICO)

El más rápido é inofensivo (no contiene ningún narcótico). Desaparece la fiebra y toda clase de dolor nervioso y los producidos por la menstruación, con sólo tomar un sello ó dos, con intervalo de una hora.

Quien sufre es porque quiere; el remedio es seguro y barato. CAJITA CON UN SELLO, SOLO CUESTA 30 CENTIMOS. Preparador farmacéutico DR. JATO DONCEL, ex químico del Laboratorio Municipal de San Sebastián. Único depositario: VICENTE GIMENO, Puertollano (Ciudad Real).

El éxito creciente alcanzado por este excelente preparado, lo coloca en primera fila; quien lo usa una sola vez es su mejor propagandista. Es una maravilla; el ideal para las personas de paladar más delicado.

No irrita, no causa trastornos alguno, es el más agradable, puede tomarse con el desayuno, thé, tita, leche, sin ser notado y á cualquier hora del día. SOLO VALE 25 CENTIMOS.